2024年4月7日 星期日

# 榆次区人民检察院探索建 设 『榆检驿家』党建文化综合体

本报通讯员

党建文化综合体

"作为政法机关,既要树立法律的 公正与权威,又要让更多人受到检察 文化的熏陶与洗礼。"榆次区人民检察 院党组书记、检察长王彪如是说。

2023年以来,榆次区人民检察院 以"光学三原色"党建工作法为抓手, 探索建设"榆检驿家"党建文化综合 体,创新文化品牌、拓展精神内涵、打 造特色长廊、提供暖心服务,队伍不 断焕发出蓬勃生机。

## 创新文化品牌 绘就新蓝图

"'榆检'二字为我院简称,'驿家' 取自'驿站',同时融入'家'文化……" 谈及"榆检驿家"党建文化综合体的 构想,王彪介绍道。经过思想碰撞、 反复修改、不断打磨,"榆检驿家"综 合体最终落地生根,并开花结果。

据悉,该综合体以"光学三原色" 为主色调和主基调,在原有设施基础 上因地制宜、全面升级,高标准打造 集政治理论学习、思想文化教育、休 闲娱乐健身等功能在内的"一堂一馆 一站一区四室四中心"党建文化综合 体,以此缓解干警身心压力,激发干 警生活热情,激励干警能动履职。

# 拓展精神内涵 展现新风貌

检察精神是凝聚法治力量的精 神纽带、激发创新创造的精神动力、 推进检察事业的精神定力。只有不 断发挥检察文化和检察精神的导 向、自律、凝聚、激励、形塑作用,才 能凝聚起全体干警团结奋斗的磅礴 力量。2023年6月,榆次区人民检 察院坚持以文化塑精神,凝聚全院 智慧合力,从榆次检察事业发展历 程中赓续红色基因,汲取智慧力量, 结合检察职业精神、四大检察职能 定位、哲学思维等综合理念,总结提 炼出"维法 为民 唯实 惟先"八字 院训,"有情有义为人、有理有节处 事、有声有色工作、有滋有味生活' 八有院风,并自主设计院徽,切实提 升榆次检察文化的亲和力、传播力、 影响力。

# 打造特色长廊 勾勒新路径

2023年8月初,新建的党建文化 特色长廊在机关八楼惊艳亮相,为机 关党建工作锦上添花。"特色长廊"内 容涵括了院训、院风、院徽等检察文 化精神理念以及产生过程,并将党的 十八大以来开展的历次主题教育内 容全部上墙,通过图片、文字等多种 多样的表现形式,使得相关内容主题 鲜明、言简意赅,既有"颜值",又有 "内涵",既突出党建主题,又装点文 化环境,切实构筑起一道党建业务双 融合的"红色风景线"

"主题教育贵在坚持,重在抓'常' 抓'长',设置党建文化特色长廊的初 衷就是让干警在潜移默化中陶冶情 操、接受党性教育和精神洗礼。"该院 政治部主任郝俊杰说道

# 提供暖心服务 跑出新速度

"现在吃饭就像'开盲盒',还加

了餐后水果。"一名在机关就餐的干 警说。"干警食堂"改善计划是该院干 警暖心工程和机关面貌改善工程的

"榆检驿家"

定期发放生日蛋糕卡、米面油、生 日鲜花等工会福利,引导干警参加大 病医疗互助,参与区总工会普惠服务 和优惠券的发放,为退休干警举行荣 退仪式并颁发光荣退休纪念牌,为干 警家人送去生日鲜花和祝福……桩桩 小事,件件暖心,处处彰显人文关怀。

目前,榆次区人民检察院已逐步 实施机关面貌改善、智慧检务升级、大 楼整体验收、干警暖心服务、品牌文化 提升、院史挖掘整理等工程。一系列举 措,让干警工作有保障、能力有提升、生 活有乐趣,干事创业激情竞相迸发。

"榆检驿家"党建文化综合体已 然成为榆次区人民检察院建设文化 品牌的新抓手和宣传榆检文化的新 窗口。下一步,该院将继续优化升级 党建阵地,进一步增强党建文化阵地 的教育性、互动性和服务性,为榆次检 察现代化发展提供强大的精神动力。

### 护水净河绿 以法治之力

# 榆次检察公益诉讼助力建设美好水环境

积极落实"河湖长+检察长"协作 工作机制,提升河湖治理质效。2023 年8月3日,榆次区人民检察院党组书 记、检察长王彪带队与区水利局、长凝 镇政府有关负责同志,一同开展防汛 关键期河流巡查。在涂河西长凝村河 段,王彪对河流治理提质工程、岸线堤 坝利用保护等情况进行查看,发现河 道范围内有建筑、生活垃圾堆积,不仅

本报讯 2023年以来,榆次区人

民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,

牢固树立和践行"绿水青山就是金山银

山"理念,紧盯水资源生态环境问题,在

河湖治理、饮用水源地保护等方面能动

履职,为建设美好水环境、助推榆次区水

资源保护能力提升提供法治保障。

容易造成河道污染,还会阻碍行洪畅 通,随即与相关部门负责同志探讨垃 圾堆积的成因和解决办法,并从检察 履职的角度提出建议。该院向相关职 能部门制发诉前检察建议,在8月29 日收到整改材料后,经跟踪调查,涉案 河道垃圾已全部清理完毕,河道生态 和行洪安全隐患得以消除。"河湖长+

检察长"协作工作机制的有效运行,使 检察机关能够第一时间客观全面掌握 案件线索,将发现的问题及时反馈至 河湖长,促使职能部门快速、有效整改 履职,很大程度上解决了河湖问题整 治中沟通衔接不畅的难点,提升了河 湖治理质效。

大力开展饮用水源地保护专项行

动,守护群众饮水安全。2023年8月 15日是首个"全国生态日"。当日,榆 次区人民检察院党组成员、党总支书 记张雷带队与区生态环境部门相关负 责同志,前往东赵乡大沟村水源保护 区开展饮用水水源地保护专项检查。 检察干警仔细查阅水源地安全生产日 常检查记录、监测日志,询问水源地安

全保障措施和日常运行情况,详细了 解水源地周围生态环境保护现状,针 对发现的相关职能部门检查巡查不规 范、警示性标识缺失等问题,立案调查 2起,磋商1起,制发诉前检察建议1 起,促使饮用水水源地保护区加装围 栏、防护网,树立保护标识,饮用水源 地周边生态环境得到有效治理,人民 群众饮水安全得到保障,取得了办理 一案、警示一片、治理一域的效果。

榆次区人民检察院将始终以习近平 生态文明思想为指引,依法能动履职, 以检察法治之力知水、护水、兴水,为 护航全区经济发展、保障人民群众健 康生活贡献检察力量。

(李心慰 朱淑敏)



法治进校园活动 贾兵帅 摄

2023年,榆次区人民检察院成立 "榆检羽禾"未成年人检察工作室。"榆 检羽禾"未检团队把党中央对未成年 人工作的一系列谋划部署、国家有关 未成年人保护的各项法律法规落实到 办理的每一起案件中,依法能动履行 "四大检察"职能,融合"六大保护",以 "我管"带动和促进全社会共同形成 "齐管"大局面,用心用情扛起新时代 未成年人保护的检察责任。

宽严相济,利剑护蕾,做好对未成

年犯罪嫌疑人和被害人的"双向保 护"。该院一方面对涉罪未成年犯罪 嫌疑人坚持宽容不纵容,重视强化教 育挽救,对犯罪情节较轻、有悔罪表 现、经评估转化可能性大的未成年人, 开展精准帮教并依法适用附条件不起 诉,充分利用家庭教育指导、亲情会见 等方式,督促涉罪未成年人家长担起 家庭教育责任,共同挽救涉罪未成年 人。通过帮扶教育,有2名附条件不 起诉未成年人考入理想大学。另一方

# 奋楫笃行,讲好"榆检羽禾"未检故事

本报通讯员 王旭锟

面针对未成年人被害人及时开展心理 评估、心理疏导、司法救助、民事支持 起诉等工作,通过定期回访,接力关 爱,帮助其早日回归正常生活。2023 年共计为10名未成年被害人发放国 家司法救助金3万余元。

重点突出,严格打击,依法严厉打 击严重侵害未成年人犯罪。对侵害未 成年人权益的各类犯罪依法严厉打 击,对严重损害未成年人身心健康、严 重挑战法律和伦理道德底线的犯罪, 始终坚持"零容忍"态度,注重在案件 办理过程中对未成年人被害人的保 护,充分利用未成年人"一站式"办案 区,完善检察机关提前介入引导侦查 取证机制,对未成年人被害人采取"一 站式询问"方式,减少对未成年人被害 人的"二次伤害"

统筹规划,关口前移,积极开展未 成年人法治宣传教育活动。连续组织 开展榆次区人民检察院"携手落实'两 法',共护祖国未来""检爱同行 共护 花开"主题检察开放日活动,给社会各 界和学生们带来别开生面的法治之

旅。牵头举办晋中市"牵手杯"法治情 景剧榆次分赛区选拔赛,调动和吸引 全区所有中小学校积极参加,通过身 边案例、情景再现、沉浸式体验,让孩 子们在表演中学习和体会法治的重要 意义,取得了良好的社会效果。同时, 充分发挥法治副校长优势,定期组织 27 名检察官及助理深入校园、社区, 围绕防范校园欺凌、预防电信诈骗、家 庭教育、未成年人保护等内容开展 "点单式""定制式"法治宣传,有效提 升家长和孩子的法律意识、自我防范 意识,帮助孩子们系好人生第一粒法 治纽扣。

一体履职,协调有序,深入开展未 成年人检察综合履职工作。治已病不 如防未病,未成年人涉罪案件,折射出 案件背后隐藏的家庭、学校、社会、网 络、政府等领域侵害未成年人合法权 益的问题,为此从办案延伸到社会治 理,通过检察建议、公益诉讼、支持起 诉等多种监督方式的集成,针对在办 案中发现的社会治理问题,从未成年 人个人信息保护、校园周边环境治理、

烟酒销售、酒店入住等角度开展公益 诉讼,推进形成未成年人保护大格 局。2023年以办理个案为基础,共办 理各类综合履职案件11件,将司法保 护融入家庭、学校、社会、网络和政府 保护,实现协同治理、齐抓共管、全面 履职的效果,努力创造出最有利于未 成年人的健康成长环境。

近年来,榆次区人民检察院未检 团队积极探索、不懈努力,为新时代未 检工作作出了积极的贡献。团队带头 人、常务副检察长白鸽被山西省妇联 授予"维护妇女儿童权益先进个人"称 号;严敏参与全省检察机关"法治进校 园"巡讲活动,前往忻州市第七中学以 "树立法治意识,远离校园欺凌"为主 题进行法治宣讲,获"全省巡讲活动表 现突出个人"荣誉;第五检察部被晋中 市关心下一代工作委员会授予"维护 儿童权益"先进集体。未成年人保护 工作永远在路上,"榆检羽禾"未检团 队将始终满怀"幼吾幼以及人之幼"的 真挚情怀,把"最有利于未成年人"原 则落实落细落到位。

# 检护民生

# 榆次区人民检察院

# 当好农民工"护薪人"

本报讯 "检察官,非常感谢你们 为我们讨薪的事情奔波,帮助我们讨 回了血汗钱。"3月25日,农民工代表 许某握着榆次区人民检察院办案人员 的手激动地说着。一声声感谢,承载 了农民工讨薪路上的辛酸,更饱含了 对检察机关工作的肯定。

许某等13人在2022年承接了某 小区室外石砖铺装工程,施工结束后, 用人单位以各种理由一直拒绝支付工 人工资。后13人投诉到榆次区劳动 监察大队,但经多次解决未果。2023 年11月,许某等人到榆次区人民检察 院寻求支持起诉。

检察机关受理后,联合劳动监察 大队多次与用人单位沟通座谈,深入 工地实地查看,核实欠薪原因以及该 公司经营状况等。了解到该公司确实 存在客观困难,单纯通过民事诉讼无 法真正解决问题,对此,榆次区人民检 察院发挥诉前调解作用,通过多轮背 对背、面对面调解,充分开展释法说理 工作,以合理合法导向寻找切实可行 的解决办法,最终在多次沟通协调后, 许某等13名工人与用人单位达成和 解。在检察干警的督促和见证下,用 人单位履行承诺,将拖欠的农民工工 资现场给付到位,工人们也撤回了支 持起诉申请。

榆次区人民检察院将持续主动担 当作为,充分发挥民事检察监督职能, 做好风险防范和矛盾化解工作,做实 "检察为民办实事",当好农民工"护薪 人",以有温度有质量的检察履职践行 新时代检察机关的使命担当。

(李凌娟)

# 榆次区人民检察院

# 能动履职挽救深陷 "帮信"泥潭在校大学生

本报讯 "感谢检察官给了我们 一个改过自新的机会,让我们能够重 返校园,重新回到人生正轨。今后我 们一定遵纪守法,刻苦学习,回报社 会。"近日,6名在校大学生来到榆次 区人民检察院,真诚向检察官道谢。

这是此前该院办理的一起多名在 校大学生帮助信息网络犯罪活动案。 该案是一起涉及21名大学生的案 件。很多大学生家中经济条件不好, 想通过兼职来减轻家里压力。当他们 看到身边的同学用银行卡和手机帮助 别人转账就可以获得丰厚的报酬时, 明知他人可能利用信息网络实施犯 罪,仍然没能经受住金钱的诱惑,加入 到"兼职"行列,用自己的银行卡和手 机帮助陌生人转账。他们由于涉世未 深、交友不慎、贪图小利,对于电信诈 骗知之甚少,最终被"帮信"团伙诱惑, 陷入犯罪深渊,成为电信诈骗帮凶,犯 罪的"工具人"。

案情本身并不复杂,承办检察官 思索最多的是怎样才能最大限度挽救 他们,帮助他们脱离"帮信"泥潭,怎样 才能避免这样的悲剧再次发生。这些 大学生当中,除了犯罪团伙的首要分 子,他们都犯罪情节轻微,没有任何前 科,到案后如实供述,违法所得全部退 回,主观恶意小,且自愿认罪认罚。如 果一诉了之,他们的学业可能因此荒 废,将会被贴上犯罪的标签。

既要依法办案,维护法律的权威, 又要充分释放司法温情,挽救他们的 人生,这是摆在检察官面前的重大课 题。为教育感化挽救失足大学生,贯 彻宽严相济的刑事司法政策,该院承 办检察官多次与涉案大学生谈心谈 话,给他们释法说理,让他们认识到自 己所犯的错误以及给他人及社会造成 的伤害,使他们真诚悔过,并且就这起 案件召开公开听证会,充分听取社会 各界的意见和建议。该院检察长王彪 亲自主持,再一次给涉案的大学生上 了一堂生动的法治课。最后经过检委 会集体决议,该院依法对其中18名涉 案大学生作出相对不起诉的决定。

在作出不起诉决定后,该院向涉 案高校制发检察建议,指出该学校在 校园反电信诈骗方面存在的一系列问 题,并提出建设性意见,进一步提升学 校的管理水平和学生的法治意识。同 时,在多所高校开展预防电信诈骗、远 离"帮信"犯罪的普法宣传活动,意在提 升大学生群体的法律意识,帮助他们规 避风险,指导他们树立正确的世界观、 人生观、价值观。 (闫时杰)